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  HnC: اگر از آلکان یک اتم هیدروژن جدا کنیم گروه آلکیل بدست می آید. فرمول گروه آلکیل  2n+1گروه آلکیل✓

است.

اتیل← متیل، اتان نامگذاری آلکیل، »ان« انتهای آلکان را به »یل« تبدیل می کنیم مثلا متان←برای ✓

 

 

 :دارهای شاخهالکان مراحل نامگذاری

در سمت راست انتخاب زنجیر در پایین    کنیم، زنجیری که بیشترین تعداد کربن داشته باشد زنجیر اصلی است.ابتدا زنجیر اصلی را انتخاب می(۱

اتم کربن است. ۶ اصلی زنجیر چپولی در سمت  ۵اصلی به درستی انجام نگرفته چون تعداد کربن 

 
 در مثال زیر های جانبی برسد.کوچکترین شماره به شاخه یا شاخه  گذاری باید از سمتی انجام شود کهکنیم. شمارهگذاری میزنجیر اصلی را شماره(۲

. عدد   ۳رسیده ولی در سمت چپ شماره     ۴گذاری درست انجام نگرفته چون به کربنی که متیل روی آن قرار دارد شماره   در سمت راست شماره

کوچکتر را انتخاب میکنیم

جیر اصلی را می نویسیم.   برای نامگذاری، ابتدا شماره کربنی که شاخه فرعی به آن متصل شده، سپس نام شاخه فرعی و بعدا نام آلکان مربوط به زن(۳

متیل پنتان. -۳مثال بالا: 

 های شاخه دارنکات مهم و حیاتی درباره نامگذاری آلکان

های دی، تری،   ه از پیشونده آن متصل اند سپس قبل از نام شاخها بای که شاخهاگر از یک نوع شاخه فرعی، بیش از یک واحد باشد، ابتدا شماره•

. کنیم، و .... استفاده می۴، ۳، ۲رتیب ن تعداد به تتترا، پنتا و هگزا برای بیا

 
ای است که حرف اول نام لاتین آن در   گذاری همچنین نامگذاری با شاخهاگر روی زنجیر اصلی چند شاخه غیریکسان قرار بگیرند، اولویت شماره•

( است.M( مقدم بر متیل )Eاولویت باشد مثلا اتیل )

 ل هگزانتیدی م-۳و ۳-اتیل-۴ نامگذاری صحیح ←

اتیل هگزان -۴-دی متیل -۳و۳ نامگذاری غلط ←

 

 

در     کنیم که بیشترین تعداد شاخه فرعی داشته باشد .داشته باشد، زنجیری را انتخاب میاگر در ترکیبی دو زنجیر اصلی با تعداد کربن برابر وجود   •

مولکول زیر انتخاب زنجیر اصلی در سمت راست نادرست است چون فقط یک شاخه فرعی بدست آمده است ولی در سمت چپ که درست است 

  دو شاخه فرعی.

متیل هگزان-۲-اتیل-۳نام درست این مولکول: 
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آنها را بصورت گسترده بنویسید. اگر    اجتناب از اشتباه حتماگیرند برای پیل به صورت فرمول بسته روی زنجیر اصلی قرار بوهای اتیل و پراگر گروه•

قرار بگیرد هیچ موقع بعنوان شاخه فرعی نباید در نظر گرفت بلکه جزو زنجیر اصلی خواهد بود به نمونه زیر توجه کنید.  ۲اتیل روی کربن شماره 

 

ت بلکه آنها جزو زنجیر اصلی هستند.انبی در نظر گرفبتدایی و انتهایی را نباید شاخه جگروه متیل روی کربن ا•

 
کترین عدد   دهیم که به شاخه دوم کوچگذاری را از سمتی انجام  مییر اصلی یکسان باشد، شماره ستین شاخه فرعی از دوسمت زنجاگر فاصله نخ•

برسد.

فرعی را از های   های مربوط به شاخهگذاری را انجام داده و شمارهزنجیر اصلی، از هر دو طرف شماره  گذاریترین شیوه شمارهبرای انتخاب صحیح•

اگر از سمت     در مولکول زیر  کترین باشد. کنیم که عدد بدست آمده کوچگذاری از سمتی را انتخاب میکنیم، شمارهکوچک به بزرگ مرتب می 

می رسد، عدد کوچکتر یعنی     ۲۳۵ولی اگر از سمت چپ انجام بگیرد اعداد به    ۲۴۵ی فرعی  راست شماره گذاری صورت بگیرد اعداد شاخه ها

شماره گذاری از سمت چپ را انتخاب می کنیم 

 

م   دار بوده با این تفاوت که بعد از ناهای شاخهاگر اتم هالوژن )فلوئور، کلر، برم و ید( به آلکان متصل باشد شیوه نامگذاری آن دقیقا بصورت آلکان•

شود مثلا کلرو، فلوئورو، برمو . . . پسوند »و« آورده می نهالوژ

های فرعی براساس حرف اول نام لاتین می باشد ترتیب زیر را به یاد بسپارید: اولویت هالوژنها نیز همانند شاخهترتیب •

 پروپیل متیل < یدو < فلوئورو <  اتیل   < کلرو < برمو <

پیوند مربوط به     و تعداد   n-1  پیوند مربوط به پیوند   2n+2  C-Hکه از این تعداد     بدست می آید  3n+۱تعداد پیوندها در آلکانها از فرمول   ➢

C-C ۱۶که  پیوند دارد  ۲۲ (کربنه ۷آلکان  هپتان )  . مثلامی باشد پیوند  C-H ۶و    پیوند C-C دارد.  پیوند

CnH۲n+۲  بصورت مقابل است: آلکانها بصورت کامل  معادله سوختن➢ + (
۳n+۱

۲
)O۲  → nCO۲ + (n + ۱)H۲O
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ها(: آلکان ۹-۱مجموعه تستهای )  

𝐇)رو درست است؟   کدام موارد از مطالب زیر، دربارة آلکانی با فرمول »پیوند ـ خط« روبه ( ۱) = ۱ ,  𝐂 = ۱۲: 𝐠.𝐦𝐨𝐥−۱)           ریاضی(   ۱۴۰۰)کنکور 

متیل نونان است  -7-اتیل     -2آ( نام آن 

برابر جرم مولی پروپین است  ۴/ ۱5ب( جرم مولی آن،   

 اتیل دکان، یکسان است -3مولکولی مولکولی آن با فرمول    پ( فرمول 

 است.  CH3های   برابر شماره گروه  ۱/ 5در مولکول آن، CH2های   ت( شمار گروه 

( ب، پ، ت۴      ( آ، ب، پ۳   ( پ، ت ۲     ( آ، ت۱

 تجربی(   ۱۴۰۰)کنکور                                                                                            مطابقت دارد؟نام کدام دو آلکان با فرمول ارایه شده برای آنها،  ( 2)

 

 ( ب، پ ۴                               ( پ، ت ۳               ( آ، ب ۲        ( آ، ت۱

 تجربی(   ۱۴۰۰)کنکور                                درست است؟  3C(CH2)2HC(CH2)3(CH(رمول: 3چند مورد از مطالب زیر، درباره هیدروکربنی با ف  ( 3)

(𝐇 = ۱, 𝐂 = ۱۲, 𝐎 = ۱۶: 𝐠.𝐦𝐨𝐥−۱) 

متیل اوکتان، همپار است.   -3با •

برابر جرم مولی متانول است.   ۴جرم مولی آن، •

دهد.درصد جرم مولی آن را کربن تشکیل می  72/ 5•

است.   9براساس قواعد آیوپاک، برابر مجموع عددها در نام آن   •

۱ )۱             ۲ )۲          ۳ )۳              ۴ )۴

 ریاضی خارج(   ۱۴۰۰  )کنکور                                                           ها نشان داده شده، درست است؟خط« آن –نام چند آلکان که فرمول »پیوند    (۴)

 

۱ )۱                                  ۲   )۲                                        ۳ )۳                                    ۴ )۴

 وجود دارد؟  CHفرمول مولکولی کدام ترکیب با فرمول مولکولی سه ترکیب دیگر متفاوت است و در ساختار مولکول کدام ترکیب، دو گروه  (5)

 ریاضی خارج(   ۱۴۰۰)کنکور                                                       متیل هگزان   -2ب(         متیل هپتان                                                         -3آ( 

 متیل پنتان   -2اتیل،   -3ت(         دی متیل هگزان                                            -3،3پ( 

 ( ب ، ت ۴( ب ، پ                              ۳          ( آ ، ت                          ۲     ( آ ، پ                       ۱
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ریاضی خارج(   ۹۹)کنکور                                                                                            ی زیر، درست است؟هاب یترکی گذارنام  از کدام موارد (6)

 ( ب، پ، ت۴( آ، ب، پ                                         ۳( ب، پ                                       ۲( آ، ت                                       ۱

 (   تجربی خارج  ۹8)کنکور                   کربن وجود دارد؟                - تری متیل هگزان، چند پیوند کووالانسی سادة کربن - 3،   2، 2در ساختار  ( 7)

۱ )۶ ۲ )۷ ۳ )۸ ۴ )۹ 

 کدام نام پیشنهاد شده برای یک آلکان، درست است؟    (8)

 متیل پنتان -۱-اتیل-۳( ۴ متیل پنتان -۴ -اتیل-۲( ۳ متیل هگزان -۳-اتیل-۲( ۲ متیل هگزان -۲-اتیل-۳( ۱
 

 نامیده است. نام صحیح این آلکان طبق قواعد آیوپاک کدام است؟    "اتیل پنتان-2- متیل- ۴دار را به اشتباه "دانش آموزی یک آلکان شاخه  ( 9)

 دی متیل هگزان  -۵، ۳( ۴ متیل هپتان   -۳( ۳ دی متیل هگزان  -۴، ۲( ۲ متیل پنتان  -۴-اتیل-۲( ۱
 

۳𝐂(𝐂𝐇۳)نام ترکیب روبرو کدام است؟    ( ۱۰) − 𝐂𝐇(𝐂۲𝐇۵)۲                                        

 دی متیل پنتان -۲، ۲-اتیل-۳( ۴ دی متیل پنتان   -۳، ۳( ۳ دی متیل هگزان  -۳، ۳( ۲ متیل هگزان -۲-اتیل-۴( ۱
 

 های زیر در مورد آن درست است؟   جای اتم هیدروژن گروه اتیل جایگزین شود، چه تعداد از عبارت اگر در ساختار هیدروژن سیانید به ( ۱۱)

 های کربن در آن با چهار پیوند به چهار اتم متصل هستند. ب( همة اتم شود. پیوند اشتراکی می ۱۰الف( ترکیب حاصل دارای 

 باشد.   می C۳H۶Nت( فرمول مولکولی ترکیب حاصل  اند.   آرایش هشتایی رسیده ها در آن به پ( همة اتم

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱   
 

C)باشد. چند مورد از مطالب زیر دربارة آن درست است؟   می  2/ ۴در آلکانی برابر  Cبه   Hنسبت شمار    ( ۱2) = ۱۲, H = ۱: g.mol−۱)  
 نقطة جوش آن از نقطة جوش بوتان کمتر است.  ● باشد.    این آلکان در دمای اتاق به حالت گازی می ●

 باشد. های هیدروژن در اتان میدر آن دوبرابر شمار اتم Hهای شمار اتم ● است. ۴2ترین آلکان برابر تفاوت جرم مولی آن با جرم مولی ساده ●

۱ )۴ ۲ )۳ ۳ )۲ ۴ )۱   
 

گرم بخار آب     27سوزد. اگر در پایان واکنش  طور کامل می گرم از گازهای متان و پروپان در مجاورت اکسیژن کافی به   ۱5مخلوطی به جرم   ( ۱3)

C)دهد؟ حاصل شده باشد، چند درصد از جرم مخلوط اولیه را متان تشکیل می  = ۱۲, H = ۱, O = ۱۶: g.mol−۱) 

۱ )۳۰ ۲ )۷/۲۶ ۳ )۳/۳۳ ۴ )۲۰ 
 

. می -ترکیبی با ساختار پیوند (۱۴) برابر تعداد     2های آن بیش از باشد و تعداد هیدروژن خط زیر دارای فرمول مولکولی .......

. است. کربن  های .............

۱ )C۸H۱۸ ۲ ، بنزن )C۸H۱۸ ؛ نفتالن 

۳ )C۸H۱۶ ۴ ، بنزن )C۸H۱۶ نفتالن ،   
نام ترکیب زیر به روش آیوپاک کدام است؟    (۱5)

 هگزان    -پروپیل-۴-کلرو-۲( ۲متیل هگزان             -۵- اتیل-۴-کلرو-۲ (۱

 متیل هگزان -۲-کلرو-۵-اتیل-۳( ۴متیل هگزان                 -۲- اتیل-۳-کلرو-۵
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 توانیم داشته باشیم که نام آن به دی متیل پنتان ختم شود؟ حداکثر چند هیدروکربن هفت کربنه می  (۱6)

۱ )۲ ۲ )۳ ۳ )۴ ۴ )۵ 
 

 باشد. جرم مولی این آلکان کدام است؟ می  ۱/ 2اکسید تشکیل شده در سوختن کامل یک آلکان برابر  دینسبت مولی آب به کربن  ( ۱7)

 (H = ۱, C = ۱۲: g. mol۱) 

۱ )۴۴ ۲ )۵۸ ۳ )۷۲ ۴ )۸۶ 
 

 ها بپوشانند؟  ای از آلکان ها را با لایه منظور جلوگیری از خوردگی فلزات، سطح آن  شود که به کدامیک از دلایل زیر سبب می  ( ۱8)

 هایی سیرشده یوده و تمایلی برای شرکت در هیچ واکنشی را ندارند.  ها هیدروکربن ( آلکان۱

 کنند. ای، از رسیدن اکسیژن به سطح فلز جلوگیری میها بالا بوده و با تشکیل لایه( نقطة جوش آن۲

 شوند. ها حدوداً صفر بوده و ترکیباتی ناقطبی محسوب میگشتاور دوقطبی آن (۲

 ای محافظ در برابر اکسیژن یا رطوبت تشکیل دهند. شود که لایهها سبب میگرانروی زیاد آن (۳
 

 نام آیوپاک هیدروکربن زیر چیست؟  ( ۱9)

 تترا متیل هپتان  -۶، ۳، ۲،۲-اتیل-۲( ۲تترا متیل نونان                                 -۷، ۷، ۶، ۳( ۱

 تری متیل اوکتان  -۶، ۳، ۲ -اتیل  -۲( ۴تترا متیل نونان                               -۷، ۴، ۳، ۳( ۳

 

 

 هستند؟ های ساختاری زیر مربوط به یک آلکان کدام یک از فرمول  ( 2۰)

 ب   -الف (۱

 ت   -الف (۲

 پ -ب (۳

 ت -پ (۴

 

 

 

 

 ها درست است؟  باتوجه به نمودار داده شده چه تعداد از عبارت  ( 2۱)

 حالت فیزیکی هگزان و اوکتان شبیه به هم است.   ℃۱۰۰الف( در دمای  

 یابد.  ها، اختلاف نقطة جوش دو آلکان متولی افزایش می ب( با افزایش تعداد کربن 

 ، یک آلکان به حالت گاز قرار دارد.  ℃۱۰۰−پ( در دمای  

 حجم مولی پروپان و اتان باهم برابر است.   STPت( در شرایط 

 باشد.  ث( در دمای اتاق پنتان به حالت مایع می 

 

۱ )۱                     ۲) ۲                     ۳ )۳                           ۴ )۴ 
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 تری متیل نونان درست است؟   - 7،  ۴، 3خط برای آلکانی با نام   -کدام مدل نقطه  ( 22)

 

 داشته باشد کدام مطلب درست است؟ 𝐂۱5𝐇27فرمول مولکولی   Bو آلکان  ۱۴2𝐠.𝐦𝐨𝐥−۱جرم مولی برابر   Aدر صورتی که آلکان  ( 23)

 (H = ۱, C = ۱۲: g. mol−۱) 

 شود.  به مایع تبدیل می  Bتر و در شرایط یکسان گاز حاصل از آن آسانتر از گاز پایین  Aدمای جوش  (۱

برابر  Bبه ترکیب  Aهای ترکیب نسبت تعداد کربن  (۲
۵

۳
برابر  Aبه ترکیب  Bهای ترکیب و تعداد هیدروژن  

۸

۱۱
 است.   

 تر است. فرارتر بوده و جاذبة بین مولکولی آن قوی Bنسبت به  Aآلکان  (۳

برابر  Aبه ترکیب  Bهای ترکیب نسبت تعداد هیدروژن  (۴
۱۶

۱۱
  بالاتر است.  Bو دمای جوش  

 های داده شده درست است؟  توانند در مورد هیدروکربن های زیر می ت چند مورد از عبار  (2۴)

(a): C۶H۱۴          (b): C۶H۱۲        (c): C۱۰H۸         (d): C۶H۶ 
 های کناری متصل است.  : هیدروکربنی سیرشده است که هراتم کربن آن با چهار پیوند یگانه به اتم (a) الف( 

 باشد که از اجزای سازندة نفت خام است.  : هیدروکربنی سیرشده به نام سیکلوهگزان می (b)ب( 

 پیوند دوگانه است.  5: هیدروکربنی سیرنشده و آروماتیک با  (c)پ( 

 اتم دیگر متصل است.   3پیوند به   ۴: هیدروکربنی سیرنشده است که در آن هر اتم کربن با (d)ت( 

۱ )۱   ۲ )۲   ۳ )۳   ۴ )۴   
 

 در کدام گزینه نام داده شده با فرمول ساختار ذکرشده همخوانی دارد؟   (25)

 متیل پروپان:         -C۵H۱۲                             ۲ )۱متیل پنتان: -۲(۱

 

                                  

 اتیل پروپان:   -C۱۲H۲۶           ۴ )۲متیل نونان:  -۴-اتیل -۳( ۳

 

 

گرم گاز اکسیژن مورد استفاده قرار گرفته است.    ۴6لیتر گاز تولید شده است و    STP  ،2 /۱79در واکنش سوختن کامل آلکانی در شرایط   (26)

C)موردنظر کدام است؟   فرمول شیمیایی هیدروکربن  = ۱۲, O = ۱۶: g.mol−۱) 

۱ )C۵H۱۲   ۲ )C۴H۱۰ ۳ )C۳H۸ ۴ )C۶H۱۴ 
 

 متیل هگزان دارد.   - 3مولکولی از نوع ................ است، دمای جوش .................. نسبت به مادة آلی  مادة آلی ............ که دارای نیروی بین  ( 27)

 کمتری   -دوقطبی دوقطبی-متیل پنتان-۲-اتیل-۳( ۲ بیشتری -دوقطبی دوقطبی-تری متیل پنتان-۴، ۲، ۲( ۱

 کمتری  -دوقطبی القایی دوقطبی القایی -متیل پنتان -۲ -اتیل -۳( ۴ بیشتری  -دوقطبی القایی دوقطبی القایی -ل پنتانتری متی-۴، ۲، ۲( ۳
 

 های کربن به هیدروژن کدام است؟  دی متیل پنتان نسبت تعداد اتم  - 3،  2- اتیل -3در ترکیب   ( 28)

۱ )۹/۰  ۲ )۵۵/۰  ۳ )۴۵/۰  ۴ )۳۵/۰  
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های پیوندی   در مولکول کدام هیدروکربن، یک اتم کربن متصل به چهار گروه آلکیل متفاوت وجود دارد و در ساختار آن تعداد جفت الکترون  ( 29)

بیشتری وجود دارد؟   

 تری متیل هگزان     - ۵و  ۲و  ۲( ۴ متیل هگزان   -۳-اتیل-۳( ۳ دی متیل هگزان -۳و ۲-اتیل-۳( ۲دی متیل هپتان    -۵و  ۳-اتیل -۴( ۱

اتم کربن است؟    5ها دارای دهند که زنجیر اصلی آن چه نسبتی از ایزومرهای ساختاری هپتان را ایزومرهایی تشکیل می ( 3۰)

۱ )
۱

۲
   ۲ )

۱

۳
   ۳ )

۲

۵
   ۴ )

۵

۹
   

مول از این آلکان چند گرم منیزیم اکسید لازم     ۰/ 8حاصل از سوختن کامل    𝐂𝐎𝟐است، برای جذب    8۰درصد جرمی کربن در آلکانی برابر   ( 3۱)

است؟   

MgO(s) + CO۲(g) ⟶ MgCO۳(s)                   (H = ۱, C = ۱۲, O = ۱۶, Mg = ۲۴: g.mol−۱) 
۱ )۳۶  ۲ )۴۰   ۳ )۶۴  ۴ )۳۲   

 تترا متیل هپتان باشد؟  - 6، 5، 2،   2دهندة تواند نشان های زیر می گزینه کدامیک از    ( 32)

  B  ،۱۴است. اگر جرم مولی    Bهای هیدروژن به کربن در آلکان  دوبرابر نسبت شمار اتم   Aهای هیدروژن و کربن در آلکان  تفاوت شمار اتم ( 33)

است.  نادرستباشد، عبارت گزینه  Aگرم بر مول بیشتر از جرم مولی   

۱A هردو آلکان ) B ۲ اند. در دمای اتاق به حالت گازی   وA   در شرایط   ( از سوختن یک مول از آلکانSTP ،۷ شود.   مول گاز تولید می 

۳B نقطة جوش آلکان ) A ۴ بیشتر است.  از نقطة جوش آلکانB است.  ۱۳برابر با  ( شمار پیوندهای اشتراکی در یک مولکول 

 است؟ نادرست   در کدام گزینه، نام آیوپاک هیدروکربن  (3۴)

ای فلز، کدام مورد برای پوشاندن و اندود کردن سطح آن مناسبتر است؟   جهت جلوگیری از خوردگی قطعه  (35)

۱ )C۴H۱۰ ۲ )C۶H۱۲ ۳ )C۳H۸ ۴ )C۶H۱۴ 

درست است؟    "تری متیل پنتان  -۴، 2، 2- اتیل  -3 "عبارت کدام گزینه، دربارة هیدروکربنی با نام    (36)

 است.  C۹H۲۰صورت فرمول مولکولی آن به (۱

است.  ۳۱تعداد پیوندهای کووالانسی در یک مولکول آن برابر  (۲

اند. کربن دیگر متصل ۳کربن است که حداقل به  ۲دارای  (۳

های کربن در یک مولکول هگزان برابر است.های فرعی متیل موجود در آن با شمار اتمتعداد شاخه  (۴

@chemclass

@sefr_100shimi
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 نام آلکانی با فرمول زیر کدام است؟  ( 37)

 دی متیل هگزان -۴و ۳( ۲دی متیل بوتان                    -۲و ۲( ۱

 متیل هگزان -۳-اتیل-۲( ۴دی متیل هگزان                  -۳و ۲( ۳

 

 توان نسبت داد؟  کربنی می  5را به چند هیدروکربن با زنجیر اصلی  𝐂7𝐇۱6فرمول شیمیای   ( 38)

۱ )۳ ۲ )۴ ۳ )۵ ۴ )۶ 
 

 ها ندارد؛ زیرا ............................. .  ها تأثیر چندانی روی شش استنشاق آلکان  ( 39)

 روند. سرعت از بین میشوند به ( هنگامی که در بدن انسان جذب می۲ ( ترکیباتی سیرشده هستند و تمایل چندانی به انجام واکنش ندارند. ۱

 ( تأثیر مخرب زیادی روی انتقال گازهای تنفسی ندارند.  ۴ های بدن انسان شوند. توانند جذب بافت اند و نمی ( ترکیباتی ناقطبی ۳
 

گرم بخار آب    27سوزد. اگر در پایان واکنش  طور کامل می گرم از گازهای متان و پروپان در مجاورت اکسیژن کافی به   ۱5مخلوطی به جرم   (۴۰)

C)دهد؟ حاصل شده باشد، چند درصد از جرم مخلوط اولیه را متان تشکیل می  = ۱۲. H = ۱, O = ۱۶: g.mol−۱)  

۱ )۳۰ ۲ )۷/۲۶ ۳ )۳/۳۳ ۴ )۲۰ 
 

 ۲۱ ۲۰ ۱۹ ۱۸ ۱۷ ۱۶ ۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱ ت

 ۳ ۲ ۳ ۳ ۳ ۳ ۳ ۱ ۲ ۴ ۴ ۴ ۲ ۱ ۳ ۲ ۴ ۳ ۳ ۴ ۲ ک

   ۴۰ ۳۹ ۳۸ ۳۷ ۳۶ ۳۵ ۳۴ ۳۳ ۳۲ ۳۱ ۳۰ ۲۹ ۲۸ ۲۷ ۲۶ ۲۵ ۲۴ ۲۳ ۲۲ ت

   ۲ ۱ ۳ ۲ ۲ ۴ ۴ ۲ ۲ ۳ ۴ ۲ ۳ ۳ ۲ ۳ ۴ ۴ ۳ ک

 «هایی با پیوند دوگانهها هیدروکربنآلکن»

 کربن دارند. -کربن دوگانه های سیرنشده هستند که در ساختار خود پیوند ها از دسته هیدروکربنآلکن ✓

 تعداد کربن(. باشد )تعداد هیدروژن دوبرابر می n2HnCها بصورت فرمول عمومی آلکن ✓

 باشد. مهم: آلکن یک کربنه وجود ندارد، نخستین آلکن شامل دو کربن بوده و نام آن اتن یا اتیلن می ✓

 «های راست زنجیرنامگذاری آلکن»

 های دو و سه کربنه کافی است پسوند »ان« در انتهای نام آلکان را به »ـِن« تبدیل کنیم. برای نامگذاری آلکن ✓

 
 کربن به بالا باید شماره کربنی که پیوند دوگانه روی آن قرار گرفته قبل از نام آلکن ذکر شود: ۴های راست زنجیر از نامگذاری آلکنرای ب ✓

 
به  -۲بوتن و  -۱ترکیباتی مثل   ✓ پاریا    ایزومراین ترکیبات  بوتن، فرمول مولکولی یکسان ولی فرمول ساختاری متفاوتی دارند  گویند. در  می  هم 

 شود که در ادامه راجع به آنها صحبت خواهد شد. رکیبات آلی دیگر ایزومری دیده میها و تبقیه هیدروکربن ها و نآلکا

دار است با این تفاوت که در اینجا باید شماره پیوند دوگانه در اولویت بوده و در نام هم ذکر  ی شاخه دار همانند آلکانهای شاخههانامگذاری آلکن ✓

 مبحث در کتاب آورده نشده ما هم ازش رد میشیم نیازی به یادگیری آن هم نیست!شود. این 

 هاست پس این دو می توانند با هم ایزومر باشند. فرمول مولکولی آلکن ها همانند سیکلوآلکان ✓

 « هاهای  آلکنواکنش»

 آنها وابسته است. ساختارها همانند همه مواد به  رفتار آلکن ✓

ش پذیری بیشتری  ها واکنها برخلاف آلکانای که آلکن ها تفاوت زیادی پیدا کند به گونهسبب شده است تا رفتار آنها با آلکان دوگانهپیوند وجود  ✓

کنند. )این به معنی این نیست که آلکانها واکنش پذیر نیستند بلکه واکنش پذیری آلکانها کمتر از  های گوناگونی شرکت می داشته و در واکنش

 شوند(. هاست و زیاد تمایلی به انجام واکنش ندارند اما در واکنشی مثل سوختن با سرعت خیلی زیادی وارد واکنش میآلکن


